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ACTA No. CIDC-14-2017 

Proceso: Investigación Subproceso:  

Unidad Académica y/o Administrativa: Comité de Investigaciones  Hora de Inicio 8:00 am    

Motivo y/o Evento Comité de Investigaciones  
Hora de Finalización 11: 30 
am 

Lugar: CIDC Fecha:16-08-2017 

Participantes: 

Nombre Cargo Firma 

Nelson Libardo Forero Chacón 
 

Director ( CIDC ) 
 

Ángela Maria Wilches Florez 
Coordinadora Facultad Medio 
Ambiente  

 

Elvis Gaona García  
Coordinador de la Unidad de 
Investigaciones de la Facultad 
de Ingeniería  

 

 
Tomás Sánchez Amaya 

Facultad de Ciencias y 
Educación 

 

Cesar Augusto Hernández Suarez 
 Coordinador Facultad 
Tecnológica 

 

No se ha asignado por la facultad  
Coordinador de la Unidad de 
Investigaciones de la Facultad 
de Artes ASAB. 

 

Alexis Adamy Ortiz Morales Director (CERI)  

Juan Francisco Aguilar Soto Director (IEIE)  

Milena Rodríguez Rodríguez  Contratista (CIDC)  

 

Elaboró: Milena Rodríguez Visto Bueno del acta:  

 
OBJETIVO Reunión ordinaria Comité de Investigaciones  

1. LLAMADO A LISTA, VERIFICACIÓN DE QUÓRUM Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

2. APROBACIÓN ACTA 13 

3. OFICIALIZACIÓN EN SICIUD DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN PROPUESTA DE ESTRUCTURA PARA EL 

PROCESO EDUCATIVO DE INGENIERÍA EN EL SIGLO XXI 

4. OFICIALIZACIÓN EN SICIUD DESARROLLO DE UN MODELO DE PLANIFICACIÓN AMBIENTAL PARA LA 
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CALIDAD DE LOS RECURSOS HÍDRICOS SUPERFICIALES CONSIDERANDO SU VARIABILIDAD 

CLIMÁTICA ESTACIONAL MEDIANTE IMPLEMENTACIÓN COMPUTACIONAL  

5. OFICIALIZACIÓN EN SICIUD DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN LA CULTURA CIENTÍFICA DE LA 

EDUCACIÓN EN CIENCIAS EN COLOMBIA 

6. OFICIALIZACIÓN EN SICIUD DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN CONCEPCIONES Y PRÁCTICAS DE LOS 

PROFESORES DE CIENCIAS EN FORMACIÓN INICIAL EN RELACIÓN AL ENFOQUE INTERCULTURAL EN 

LA ENSEÑANZA DE LAS CIENCIAS 

7. OFICIALIZACIÓN SICIUD  DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN LA CONVIVENCIA ESCOLAR DESDE LAS 

PRÁCTICAS SOCIALES 

8. OFICIALIZACIÓN SICIUD  DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN POLÍTICA DE SEGURIDAD ESCOLAR EN 

BOGOTÁ: UNA DÉCADA DE IMPLEMENTACIÓN ( 2005-2015)    

9. EVALUACIÓN CONVOCATORIA 01-2017  

10. SOLICITUD APROBACIÓN LIBRO COMO RESULTADO DE INVESTIGACIÓN  

11. VARIOS 
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DESARROLLO 

1. LLAMADO A LISTA, VERIFICACIÓN DE QUÓRUM Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Se realizó el respectivo llamado a lista y se informó que de la Facultad de Artes- ASAB, aún no se ha nombrado 

el nuevo coordinador, se informa que el nuevo coordinador de la Unidad de Investigaciones de la Facultad de 

Ingeniería es el profesor Elvis Gaona García  

Se verificó que existía el quórum necesario para dar inicio a la presente sesión, se da lectura al orden del día 

propuesto, el cual es aprobado por unanimidad. 

2. APROBACIÓN ACTA 13 

Los Miembros del Comité de Investigaciones deciden aprobar el acta CI-13-2017 

3. OFICIALIZACIÓN EN SICIUD DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN PROPUESTA DE ESTRUCTURA 

PARA EL PROCESO EDUCATIVO DE INGENIERÍA EN EL SIGLO XXI 

Se socializó con los Miembros del Comité de Investigaciones el oficio enviado                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

por el secretario del Consejo de Facultad de Ingeniería Orlando Ríos , quien comunica que en la sesión realizada 

el día 09 de agosto de 2017, decide aprobar la institucionalización del proyecto de investigación PROPUESTA DE 

ESTRUCTURA PARA EL PROCESO EDUCATIVO DE INGENIERÍA EN EL SIGLO XXI, bajo la dirección de la 

docente Myriam Moreno Amado 

Decisión: Los Miembros del Comité de Investigaciones oficializan la institucionalización del proyecto de 

investigación PROPUESTA DE ESTRUCTURA PARA EL PROCESO EDUCATIVO DE INGENIERÍA EN EL 

SIGLO XXI, bajo la dirección de la docente Myriam Moreno Amado 

4. OFICIALIZACIÓN EN SICIUD DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN DESARROLLO DE UN MODELO DE 
PLANIFICACIÓN AMBIENTAL PARA LA CALIDAD DE LOS RECURSOS HÍDRICOS SUPERFICIALES 
CONSIDERANDO SU VARIABILIDAD CLIMÁTICA ESTACIONAL MEDIANTE IMPLEMENTACIÓN 
COMPUTACIONAL  

Se socializó con los Miembros del Comité de Investigaciones el oficio enviado                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

por el secretario del Consejo de Facultad de Ingeniería Orlando Ríos , quien comunica que en la sesión realizada 

el día 09 de agosto de 2017, decide aprobar la institucionalización del proyecto de investigación DESARROLLO 

DE UN MODELO DE PLANIFICACIÓN AMBIENTAL PARA LA CALIDAD DE LOS RECURSOS HÍDRICOS 

SUPERFICIALES CONSIDERANDO SU VARIABILIDAD CLIMÁTICA ESTACIONAL MEDIANTE 

IMPLEMENTACIÓN COMPUTACIONAL, bajo la dirección del docente Juan Pablo Rodríguez Miranda. 
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Decisión: Los Miembros del Comité de Investigaciones oficializan la institucionalización del proyecto de 

investigación DESARROLLO DE UN MODELO DE PLANIFICACIÓN AMBIENTAL PARA LA CALIDAD DE 

LOS RECURSOS HÍDRICOS SUPERFICIALES CONSIDERANDO SU VARIABILIDAD CLIMÁTICA 

ESTACIONAL MEDIANTE IMPLEMENTACIÓN COMPUTACIONAL, bajo la dirección del docente Juan Pablo 

Rodríguez Miranda. 

5. OFICIALIZACIÓN EN SICIUD DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN LA CULTURA CIENTÍFICA DE LA 

EDUCACIÓN EN CIENCIAS EN COLOMBIA 

Se socializó con los Miembros del Comité de Investigaciones el oficio enviado                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

por la secretaria del Consejo de Facultad de Ciencias y Educación Irma Ariza , quien comunica que en la sesión 

realizada el día 27 de junio de 2017, decide aprobar la institucionalización del proyecto de investigación LA 

CULTURA CIENTÍFICA DE LA EDUCACIÓN EN CIENCIAS EN COLOMBIA, bajo la dirección del docente 

William Manuel Mora Penagos 

Decisión: Los Miembros del Comité de Investigaciones oficializan la institucionalización del proyecto de 

investigación LA CULTURA CIENTÍFICA DE LA EDUCACIÓN EN CIENCIAS EN COLOMBIA, bajo la 

dirección del docente William Manuel Mora Penagos 

6. OFICIALIZACIÓN EN SICIUD DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN CONCEPCIONES Y PRÁCTICAS DE 

LOS PROFESORES DE CIENCIAS EN FORMACIÓN INICIAL EN RELACIÓN AL ENFOQUE 

INTERCULTURAL EN LA ENSEÑANZA DE LAS CIENCIAS 

 Se socializó con los Miembros del Comité de Investigaciones el oficio enviado                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

por la secretaria del Consejo de Facultad de Ciencias y Educación Irma Ariza , quien comunica que en la sesión 

realizada el día 27 de junio de 2017, decide aprobar la institucionalización del proyecto de investigación 

CONCEPCIONES Y PRÁCTICAS DE LOS PROFESORES DE CIENCIAS EN FORMACIÓN INICIAL EN 

RELACIÓN AL ENFOQUE INTERCULTURAL EN LA ENSEÑANZA DE LAS CIENCIAS, bajo la dirección del 

docente Carlos Javier Mosquera Suárez 

Decisión: Los Miembros del Comité de Investigaciones oficializan la institucionalización del proyecto de 

investigación CONCEPCIONES Y PRÁCTICAS DE LOS PROFESORES DE CIENCIAS EN FORMACIÓN 

INICIAL EN RELACIÓN AL ENFOQUE INTERCULTURAL EN LA ENSEÑANZA DE LAS CIENCIAS, bajo la 
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dirección del docente Carlos Javier Mosquera Suárez 

7. OFICIALIZACIÓN SICIUD  DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN LA CONVIVENCIA ESCOLAR DESDE 

LAS PRÁCTICAS SOCIALES 

Se socializó con los Miembros del Comité de Investigaciones el oficio enviado                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

por la secretaria del Consejo de Facultad de Ciencias y Educación Irma Ariza , quien comunica que en la sesión 

realizada el día 27 de junio de 2017, decide aprobar la institucionalización del proyecto de investigación LA 

CONVIVENCIA ESCOLAR DESDE LAS PRÁCTICAS SOCIALES, bajo la dirección de la docente Bárbara 

García Sánchez 

Decisión: Los Miembros del Comité de Investigaciones oficializan la institucionalización del proyecto de 

investigación LA CONVIVENCIA ESCOLAR DESDE LAS PRÁCTICAS SOCIALES, bajo la dirección de la 

docente Bárbara García Sánchez 

8. OFICIALIZACIÓN SICIUD  DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN POLÍTICA DE SEGURIDAD ESCOLAR 

EN BOGOTÁ: UNA DÉCADA DE IMPLEMENTACIÓN ( 2005-2015) 

Se socializó con los Miembros del Comité de Investigaciones el oficio enviado                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

por la secretaria del Consejo de Facultad de Ciencias y Educación Irma Ariza , quien comunica que en la sesión 

realizada el día 27 de junio de 2017, decide aprobar la institucionalización del proyecto de investigación 

POLÍTICA DE SEGURIDAD ESCOLAR EN BOGOTÁ: UNA DÉCADA DE IMPLEMENTACIÓN ( 2005-2015), 

bajo la dirección de la docente Bárbara García Sánchez 

Decisión: Los Miembros del Comité de Investigaciones oficializan la institucionalización del proyecto de 

investigación POLÍTICA DE SEGURIDAD ESCOLAR EN BOGOTÁ: UNA DÉCADA DE IMPLEMENTACIÓN ( 

2005-2015), bajo la dirección de la docente Bárbara García Sánchez   

9. EVALUACIÓN CONVOCATORIA 01-2017  

Se informa a los Miembros del Comité de Investigaciones que las propuestas que se presentaron a la 

convocatoria 01, Conformación de un Banco de Proyectos de Investigación, Desarrollo Tecnológico, 

Innovación y Creación en la Universidad Distrital Francisco José de Caldas ya fueron evaluadas por los pares 

académicos y posteriormente requieren de la evaluación del Comité de Investigaciones. 

 

 

http://cidc.udistrital.edu.co/web/index.php/convocatorias/convocatorias-internas/proyectos-de-investigacion/evento/81-convocatoria-01-2017-conformacion-de-un-banco-de-proyectos-de-investigacion-desarrollo-tecnologico-innovacion-y-creacion-en-la-universidad-distrital-francisco-jose-de-caldas
http://cidc.udistrital.edu.co/web/index.php/convocatorias/convocatorias-internas/proyectos-de-investigacion/evento/81-convocatoria-01-2017-conformacion-de-un-banco-de-proyectos-de-investigacion-desarrollo-tecnologico-innovacion-y-creacion-en-la-universidad-distrital-francisco-jose-de-caldas
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Observaciones: 

Intervención profesor Elvis Gaona ( Facultad Ingeniería): Antes de evaluar necesitamos conocer los 

parámetros  

Intervención Daniel Peña ( Contratista CIDC): Dentro de los parámetros de la convocatoria se había 

contemplado un 30 % de evaluación por parte del Comité de Investigaciones y este hace referencia a los 

siguientes criterios:  

 Robustecimiento de la formación investigativa.  

 Articulación con las demás funciones misionales de la Universidad.  

 Integración del sistema de investigaciones de la Universidad con los diferentes actores del entorno. 

Intervención profesor Tomas Sánchez Amaya (Facultad Ciencias y Educación): Dado que no tenemos plan 

estratégico de desarrollo ¿Cómo podemos evaluar?  

Intervención Daniel Peña (Contratista CIDC):  Dada esta coyuntura se revisaría el fortalecimiento de la 

investigación en la universidad  

Intervención profesor Elvis Gaona (Facultad de Ingeniería): No sé cómo evaluar estos indicadores y es 

necesario revisar los proyectos para poder dar una aprobación. 

Intervención profesor Tomas Sánchez Amaya (Facultad Ciencias y Educación): Tendríamos que leer los 

proyectos y las observaciones de los pares evaluadores. 

Intervención profesor Elvis Gaona (Facultad de Ingeniería): Yo hago parte de tres proyectos de investigación, 

quedaría inhabilitado para revisar. 

Intervención profesora Ángela María Wilches Flórez (Facultad Medio Ambiente): El tiempo con el que 

contamos en la presente sesión no nos da tiempo para revisar todas las propuestas, lo mejor es enviar las 

propuestas a nuestros correos para poder dar una aprobación. 

Intervención profesor Cesar Augusto Hernández Suarez ( Facultad Tecnológica) : Lo primero que se debe 

hacer es definir un formato de evaluación con base a los criterios, cada uno puede generar un instrumento y 

después unificamos para poder realizar la evaluación 

Intervención profesora Ángela María Wilches Flórez (Facultad Medio Ambiente): Estamos analizando los 

proyectos que se presentaron a la convocatoria interna de proyectos ¿Dentro de los términos de la convocatoria 
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desde el comité hay esta función de hacer la evaluación? estos no son evaluados por unos pares y surte un 

proceso diferente.  

Intervención profesor Tomas Sánchez Amaya ( Facultad Ciencias y Educación): Me parece importante que 

los Miembros del Comité de Investigaciones aporten a la evaluación de la convocatoria 

Intervención profesor Tomas Sánchez Amaya (Facultad Ciencias y Educación): Yo veo una incongruencia 

en este proceso, me puedo declarar inhabilitado porque yo no participe en la construcción de la convocatoria, 

nosotros como comité no pensamos esa convocatoria por tal razón no podría participar en la evaluación de esta, 

delego la evaluación en aquellos que diseñaron la convocatoria. 

Intervención profesor Cesar Augusto Hernández Suarez ( Facultad Tecnológica): Se puede solicitar el 

instrumento de evaluación a las personas que diseñaron la convocatoria 

Intervención profesor Tomas Sánchez Amaya (Facultad Ciencias y Educación): En el ítem de 

robustecimiento yo puedo pensar que un grupo de investigación pueda fortalecerse independientemente de que 

forme estudiantes. 

Intervención Daniel Peña (Contratista CIDC): Teniendo en cuenta que uno de los criterios que se tienen para 

ver si era evaluable o no, era la cantidad de estudiantes que tenían información. 

Intervención Milena Rodríguez (Contratista CIDC): Si el CIDC, desarrolla el instrumento y se lo enviamos hoy 

mismo junto con las propuestas ¿podrían realizar la evaluación y enviar su aprobación por correo electrónico? 

Intervención profesor Cesar Augusto Hernández Suarez ( Facultad Tecnológica) : De mi parte no tendría 

inconveniente 

Intervención profesor Elvis Gaona ( Facultad de Ingeniería) : Para los criterios a evaluar se requiere de apoyo 

de la Unidad de investigaciones 

Intervención Milena Rodríguez (Contratista CIDC): ¿Apoyan la idea del profesor Cesar de que se les brinde el 

instrumento para evaluar?  

Intervención profesor Tomas Sánchez Amaya (Facultad Ciencias y Educación): Seguiríamos operando de la 

misma forma de siempre, como cuando yo soy profesor de una catedra, dicto el curso pero le digo a otro profesor 

que evalué, que coherencia tiene que otro persona evalué, cuando no conoce lo que hice y como lo hice. Yo leí la 

convocatoria y saque más aspectos negativos que positivos y lo pase por escrito ante el CIDC. 

Intervención profesor Cesar Augusto Hernández Suarez (Facultad Tecnológica): Desde ese punto vista los 
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evaluadores externos  dirían lo mismo y no podrían evaluar. 

Intervención profesor Tomas Sánchez Amaya (Facultad Ciencias y Educación): Quizás tenga razón porque 

el árbitro no  estuvo, pero en este caso estamos siendo juez y parte, porque pertenecemos a un comité 

institucional y debimos participar en la elaboración de los términos.  

Intervención Milena Rodríguez (Contratista CIDC): Nosotros recogemos todas sus sugerencias y las 

tendremos en cuenta para las próximas convocatorias y le informaremos al Director del CIDC 

 Intervención profesora Ángela María Wilches Flórez ( Facultad Medio Ambiente): Cuando se socializaron 

los términos de la convocatoria, hubo una discusión en la sesión del Comité y se dijo que a nosotros no se nos 

estaba teniendo en cuenta y al profesor Nelson nos habló del conflicto de interés, entonces no podemos decir 

ahorita que todo lo que se recoge se va tener en cuenta porque no va ser de esa manera, porque desde la óptica 

del Director del CIDC no era pertinente que los Miembros del Comité de Investigaciones participaran en la 

elaboración de los términos de referencia. 

Intervención Milena Rodríguez (Contratista CIDC): Hay que tener en cuenta que en su momento se habló de 

que no participaran por el hecho de que se entendiera como juez y parte de la situación que se estaba 

presentando, ya que a su vez elaboraban los términos de referencia y participaban de las mismas, por esta razón 

se citó a un abogado de jurídica.  

Intervención profesor Tomas Sánchez Amaya (Facultad Ciencias y Educación):La comunidad de los 

investigadores es quien debería ser consultada para la elaboración de este tipo de propuestas, si es por 

impedimentos todos los investigadores deberían declararse impedidos porque ellos son los que conocen las 

necesidades, los interés y los temas que investigan, estarían en autoridad de decirle al CIDC. Para mi es una 

situación un poco incomoda tener que evaluar las convocatorias. 

Intervención profesor Elvis Gaona (Facultad de Ingeniería): Propongo que el mismo equipo que realizo los 

términos de referencia sea el que evalué ese 30% y que publiquen cuales serían las rubricas porque es una 

cuestión muy subjetiva que uno no contempla en su propuesta de investigación.  

Intervención profesor Cesar Augusto Hernández Suarez (Facultad Tecnológica): Sacar un adenda que 

aclare mejor como van a evaluar ese 30% 

Intervención profesor Tomas Sánchez Amaya (Facultad Ciencias y Educación): Que se presentaran 5 

propuestas de investigación me parece una pobreza ¿Qué estamos jugando?  
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Intervención profesor Cesar Augusto Hernández Suarez (Facultad Tecnológica): Lo que entiendo es que 

hasta este momento solo hay 5 pero hay más propuestas por evaluar. 

Decisión: Los Miembros del Comité de Investigaciones se declaran impedidos para evaluar los criterios, 

por tal razón delegan al director del CIDC la evaluación del 30 % de la relación entre el Plan Estratégico de 

Desarrollo de la Universidad Distrital y la propuesta presentada 

10. SOLICITUD APROBACIÓN LIBRO COMO RESULTADO DE INVESTIGACIÓN  

Se socializo a los Miembros del Comité de Investigaciones el oficio enviado por el profesor Rigoberto Quintero 

Camacho, quien solicita considerar el libro titulado Bajo rendimiento académico en la Universidad Distrital 

Francisco José de Caldas. Características generales, factores asociados y propuestas para su mitigación, 

como resultado de investigación del proyecto titulado Algunos factores que inciden en la deserción estudiantil 

en el tiempo de graduación y en el rendimiento académico en la Universidad Distrital Francisco José de 

Caldas, es de aclarar que el libro fue gestionado por la Oficina de Bienestar Institucional. 

Observaciones  

Intervención profesor Tomas Sánchez Amaya (Facultad ciencias y Educación): ¿El proyecto fue 

institucionalizado y avalado por el CIDC? 

Intervención Alexandra García (Contratista CIDC): En su momento el profesor Rigoberto Quintero 

Camacho institucionalizo un proyecto de investigación y entro por facultad y se legalizo ante el CIDC pero la 

publicación del libro la gestiono por Bienestar y no por el CIDC. 

Intervención Milena Rodríguez ( Contratista CIDC) : Lo que el docente solicita es que se le certifique como 

libro de investigación  

Intervención profesor Cesar Augusto Hernández Suarez (Facultad Tecnológica): La cámara del libro lo 

que le pide es que se registre como un editor, entonces lo que no sabemos en este momento es si hubo 

evaluación por parte de pares, efectivamente nació de un proyecto de investigación pero hay un hueco en el 

proceso porque se debió hacer una evaluación parte de dos pares internos y uno externo, considero que se de 

hacer la consulta a Bienestar si se hizo el proceso de la evaluación de pares. 

Profesor Nelson Libardo Forero Chacón (Director CIDC): No podemos certificar algo que no sabemos 

cómo fue el proceso.  
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Decisión: Los Miembros del Comité de investigaciones solicitan al CIDC, confirmar si el libro 

efectivamente procede de un proyecto de investigación institucionalizado y solicitar información a 

Bienestar sobre si se realizó el proceso de evaluación de pares, con la confirmación de esta 

información el caso se trataran en la próxima sesión para tomar una decisión y dar respuesta al 

docente. 

 

11. VARIOS 

 Programar sesiones para trabajar en una reglamentación para los proyectos sin financiación  

 

Compromisos 

Actividad/Tarea Líder/responsable Fecha de Cumplimiento 

Proyectos sin financiación  CIDC y Comité de Investigaciones Según agenda disponible 


